

Антиглобализм как социальное движение и идеологическая концепция будет развиваться по мере нарастания противоречий, порождаемых современной глобализацией, и формирования субъекта антиглобализма. При этом стоит подчеркнуть, что антиглобализм направлен не против глобализации как таковой, а против преобладающей неолиберальной формы глобализации (конкретнее — против международных финансовых организаций, правительств ведущих государств, а также ТНК). Переустройство международного экономического порядка, которое уже стучалось в дверь мировой политики в 70-е гг. XX в., сегодня вновь на повестке дня [2].

Не постигнет ли антиглобализм та же участь, не уйдет ли в песок его боевитость и энергия прежде, чем он успеет стать реальной политической силой, и не слишком ли преувеличенными выглядят оценки этого движения как наконец-то появившейся альтернативной модели общественного развития? Таковы вопросы, которые все чаще задают как те, кто профессионально исследует проблемы глобализации и ее последствий, так и те, кто искренне стремится воплотить в жизнь глобализацию «с человеческим лицом», видя в антиглобалистском движении наиболее эффективный инструмент достижения этой цели. Но ответы на них пока неизвестны [3].

### Литература

1. Федорова, Е. В. Антиглобалистское движение: сущность, структура, политическая практика: автореф. дис... канд. полит. наук: 23.00.04 / Е. В. Федорова ; Санкт-Петер. гос. ун-т. — СПб, 2007. — 32 с.
2. Антиглобализм в глобализирующемся мире / Е. С. Ясеновская // Вес. Моск. ун-та. Сер. соц-гии и пол-гии. — 2009. — № 4. — С. 38–49.
3. Михайлов, В. А. Антиглобализм как социально-политическое явление / В. А. Михайлов // Глобализация : учеб. пособие / под ред. В. А. Михайлова, В. С. Буянова. — М., 2008. — С. 385–403.

## Статистическое изучение использования детского труда: глобальный подход

*Павловский Е. В., студ. II к. ГрГУ им. Я. Купалы,  
науч. рук. ст. преп. Селюжицкая Т. В.*

Проблема использования детского труда — одна из наиболее острых и болезненных в современном обществе. В первую очередь, конечно, она касается развивающихся и слабо развитых государств — стран Африки, Азии и Латинской Америки. Но нужно отметить, что для развитых стран этот вопрос также не снят с повестки дня.

Общее количество занятых детей в возрасте от 5 до 14 лет по состоянию на 2008 г. составило 176,5 млн, что на 10% меньше, чем в исследовании,

проведенном 4 годами ранее. Нужно отметить, что на долю развивающихся и слаборазвитых стран приходится около 93,3% работающих детей. Среди постоянно занятых детей возрастной группы 5–14 лет доля мальчиков составляет 56,5%, девочек — 43,5% [1].

Таблица 1

**Распределение детей в сфере занятости по регионам  
(возрастная группа 5–14 лет)**

Регионы	2004 г.	2008 г.		
	Общее количество занятых детей, млн	Общее количество занятых детей, млн	Доля работающих от общего количества детей региона, %	Темпы прироста количества работающих детей, %
<b>Мир в целом</b>	<b>196,047</b>	<b>175,311</b>	<b>14,50</b>	<b>–10,00</b>
Азия	122,300	96,397	14,79	–21,18
Африка	49,300	58,212	28,35	18,08
Латинская Америка	11,047	10,002	9,05	–9,46
Другие регионы	13,400	10,700	4,29	–20,15

Источник: собственная разработка автора на основании данных [1; 2].

Необходимо отметить, что тенденция к увеличению численности детей в сфере занятости сохраняется только в африканском регионе. К примеру, в период 2000–2004 г. темп прироста на данной территории работающих детей составил 3%. В остальных регионах тенденция не прослеживается. На Африканском континенте также самый высокий процент детей, выполняющих опасную для здоровья работу, — 66,5% от всех экономически активных детей [2].

В возрастной группе 5–17 лет доля мальчиков, выполняющих опасную для здоровья работу, составляет 64,2%, девочек — соответственно 35,8%.

В мире 64,0% постоянно работающих детей мужского пола работает безвозмездно и 72,7% девочек занимается неоплачиваемым трудом. И лишь 21,4% от общего количества детей регулярно получает заработную плату.

Отраслевая структура использования детского труда еще более дифференцирована. В сфере сельского хозяйства занято 60% детей, из них 62,8% мальчиков и 37,2% девочек. Промышленность характеризуется следующей гендерной дифференциацией: мальчиков — 68,5%, девочек — 31,5%. Однако в сфере услуг преобладает труд детей женского пола: 52,6% девочек и 47,4% мальчиков [1].

Карл Маркс говорил: «Права детей и подростков должны быть защищены. Они не в состоянии сами выступить в свою защиту. Поэтому долг обще-

ства вступить за них» [3, с. 217]. Показателен в связи с этим пример Японии, где начавшаяся в XIX в. индустриализация сопровождалась усилением мер по защите прав детей и обеспечению высокого уровня грамотности: уже к 1911 г. 98% детей в возрасте от 6 до 13 лет были школьниками [4, с. 50].

В заключение хотелось бы отметить, что, несмотря на уменьшение количества работающих детей в мире, данный вопрос стоит достаточно остро. Это связано в первую очередь с ситуацией в африканском регионе. Правительства остальных регионов достаточно эффективно борются с данной проблемой. Поэтому мировому сообществу необходимо немедленно вмешаться в защиту детей Африканского континента.

### Литература

1. Global child labour developments : measuring trends from 2004 to 2008, International Labour Office. — Geneva, 2010. — 44 p.
2. Global child labour trends 2000 to 2004, International Labour Office. — Geneva, 2006. — 56 p.
3. Король, М. В. Витражи мудрости / М. В. Король. — Минск : Полымя, 1991. — 414 с.
4. Арлецкая, Л. Страны ОЭСР в международной статистике труда / Л. Арлецкая // Мировая экономика и международные отношения. — 2010. — № 1. — С. 47–53.

## Алиенора Аквитанская — обладательница трех корон

*Панкевич В. В., студ. IV к. ГрГУ им. Я. Купалы,  
науч. рук. Васюк Г. В., канд. ист. наук, доц.*

На сегодняшний день в исторической науке весьма актуальна «женская история» и особенно интересна и малоизученна в этом отношении эпоха Средневековья.

Рассматривая вопрос о политической активности знатной женщины в средневековом обществе, необходимо отметить, что, несмотря на формальное ограничение участия женщин в органах публичной власти, в реальности влияние женщин на государственные дела ощущалось на всем протяжении средневековой истории. Прежде всего это утверждение справедливо в отношении королев.

Королева разделяла с мужем сам статус королевской персоны, этим обуславливались ее права, привилегии и обязанности. В подавляющем большинстве случаев роль реальных королей во всех средневековых европейских государствах была столь незначительной, что их даже не упоминают в хрониках. И все же иные монархини приобретали весомую власть в государстве и играли заметную роль в управлении им.